

供 2009 年 12 月 10 日
北區區議會會議使用

邊境禁區的土地規劃研究 發展計劃草圖

目的

1. 本文件旨在就以「邊境禁區的土地規劃研究」為題的顧問研究(下稱「研究」)所建議的發展計劃草圖，徵詢議員的意見。

背景

2. 二零零八年五月至八月，我們就研究所建議的概念規劃草圖進行第一階段社區參與活動。我們在二零零八年六月五日就概念規劃草圖諮詢本議會(文件第 35/2008 號)，並為不同的相關人士／團體，包括當地居民、鄉事委員會、立法會發展事務委員會、城市規劃委員會、鄉議局、環保團體、環境諮詢委員會、學術機構、專業組織和深圳市政府，舉辦一連串的社區參與活動。我們也在不同地點舉行三場公眾論壇，以收集公眾意見，每場論壇均有超過 100 名不同背景的人士參加。此外，我們共接獲 74 份書面意見。第一階段社區參與報告載於附錄 1。

主要的公眾意見

3. 在第一階段社區參與活動所收集的主要公眾意見概述如下：
 - (a) 一般而言，回應者支持將研究範圍發展成「港深之間的自然保育、文化遺產及可持續用途地帶」的願景，並同意三個建議的發展主題，即「加強自然保

育」、「保護文化遺產資源」和「推廣可持續用途」。

- (b) 雖然有些人關注在邊境禁區開放後，研究範圍的環境和生態可能會受到不良影響，但另一些人則認為應找尋更多發展機會，以促進本土經濟，並活化社區。其他人則認為需要在保育和發展之間取得適當平衡。
- (c) 有些人建議，由於邊境禁區鄰近深圳，該區的發展應促進香港與深圳的融合。
- (d) 有些人認為應尊重土地擁有人和原居村民的權益，並預留足夠土地以應付小型屋宇的需求。亦應提供足夠的基礎設施，以滿足區內居民的日常需要。
- (e) 應設立有效機制，確保自然景觀和文化遺產資源得到保育。

發展計劃草圖

- 4. 我們根據所接獲的公眾意見和建議，改良和進一步制定概念規劃草圖的建議。在參照整體技術評估和策略性環境評估的結果後，我們制定了發展計劃草圖，以用作進行第二階段社區參與活動。第二階段社區參與摘要載於附錄 2。
- 5. 雖然研究範圍北面毗連深圳的高度都市化地區，南面主要是已發展的新市鎮和擬議的新發展區，但由於研究範圍位置偏遠，而且屬於禁區，故仍然未受破壞，其生態或環境均容易受到影響。發展計劃草圖因此旨在提供可持續規劃大綱，在保留現有的鄉郊風貌和尊重當地傳統及生活方式的同時，平衡發展和保育方面的需要。研究範圍整體上會保持作「自然保育、文化遺產及可持續用途地帶」，大致可分為三部分：

- (a) 由於研究範圍西部(摘要第 6 頁)擁有生態和天然資產，就這部分地方所制訂的建議以保育和康樂用途為主，包括保護新田和蠔殼圍的濕地和魚塘。建議在馬草壠山坡興建生態旅舍，以善用該處俯瞰蠔殼圍大片魚塘／濕地的位置。該生態旅舍是全港首個同類型設施。我們會制定指引，以指導上述的發展項目，該等指引亦適用於研究範圍其他地方和香港其他地區；
- (b) 研究範圍中部(摘要第 10 和 11 頁)有零散的村落，文化遺產資源豐富，並有農地。發展計劃草圖建議在保存和加強這些文化和天然資源的同時，容許進行與住宅和旅遊相關的發展。建議在該區進行休閒農業、各類康樂活動和低密度住宅發展；以及
- (c) 研究範圍東部(摘要第 16 和 17 頁)與西部相似，具有高度的保育價值，景觀優美，並可發展作康樂用途。擬設在紅花嶺的郊野公園包括蓮麻坑鉛礦，會成為新界東北八仙嶺和深圳梧桐山之間生態走廊的一部分。
6. 配合相關設施，並將現有的山徑連接起來，形成一條由東至西約 30 公里長的遠足徑，把區內的自然生態以景觀、文化景點、活動中心及住宿地點連繫起來，從而提高康樂旅遊的整體吸引力，為地區帶來活力，推動經濟發展。
7. 為了充分利用接近口岸的優越地理位置，發展計劃草圖亦建議沿着連接深圳和香港的主要跨界交通走廊進行發展。落馬洲發展走廊具有潛力闢設商業、購物和娛樂設施，為落馬洲河套區的發展提供支援。文錦渡發展走廊鄰近新界東北新發展區，可發展作跨界支援用途，例如批發中心、陳列室、特賣場，以及商業用途和服務，以滿足香港及深圳居民的需要。長遠而言，沿着連接蓮塘／香園圍新口岸的主要道路亦可發展同類用途。

8. 發展計劃草圖所建議的土地用途大綱會帶來商業和就業機會，有利當地經濟發展。保育現有的天然和文化資源，會推動生態旅遊、休閒農業和相關發展，吸引香港及深圳的居民。提供經改善的基礎設施及發展機會，會提高當地社區的生活質素。

社區參與活動

9. 研究分兩個階段進行社區參與活動：第一階段涉及概念規劃草圖，而第二階段則涉及發展計劃草圖。在完成第一階段社區參與活動後，我們繼續與區內人士及旅遊業和休閒農業的經營者溝通，並在二零零八年八月設立網上討論區，方便公眾就研究進行討論。

10. 在進行第二階段社區參與活動期間，我們會為相關人士／團體舉辦簡介會，他們包括區內居民、鄉事委員會、鄉議局、郊野公園委員會、城市規劃委員會、環境諮詢委員會和立法會發展事務委員會。我們亦會諮詢在上一階段表示對研究感興趣的關注團體、非政府組織、學術機構和專業組織，並會在元朗和北區舉行兩場公眾論壇，以諮詢區內村民和一般市民。第二階段社區參與活動預計為期約兩個月，在二零零九年十月至十二月進行。

未來路向

11. 我們在考慮在第二階段社區參與活動所接獲的公眾意見後，會按需要改良技術評估和建議，並制定建議的發展計劃圖。研究預定在二零一零年完成。建議的發展計劃圖會作為制定法定規劃圖則的基礎，該圖則會在新邊境禁區界線生效前把邊境禁區納入規劃管制。

徵詢意見

12. 請議員留意載於附錄 1 的第一階段社區參與報告，並就載於附錄 2 的發展計劃草圖發表意見。

附件

- 附錄 1 第一階段社區參與報告
附錄 2 第二階段社區參與摘要

規劃署

二零零九年十二月

